

回望2021·面孔



最美“90后”

2021年全省第1位、南安市第5位造血干细胞捐献者慰问座谈欢迎会在南安市红十字会博爱驿站举行。这场欢迎会的主角,是在南安市石井镇务工的安凤,年仅21岁的她成功捐献造血干细胞,挽救了一名素未谋面的重庆2岁男童的生命。

南安市红十字会工作人员介绍,这是今年全市捐献造血干细胞的第一例,也是南安市捐献造血干细胞的第五人、女性造血干细胞捐献者第一人。

“造血干细胞捐献不可怕,跟普通的献血没什么区别。”在安凤分享自己捐献过程时,她多次重复这句话。

事件报道后,安凤的善举影响了不少身边人,有人表示有捐献意愿。

同年9月28日,南安市“90后”小伙子兑现7年前承诺,在福州完成了造血干细胞捐献,为一名素不相识的人送去新生的希望,成为南安2021年度南安市第2位造血干细胞捐献者。



最美“逆行者”

2021年中秋佳节,正是家人团圆的日子。但在泉港,一场突如其来的疫情却打破了原有的平静。在战“疫”紧要时刻,南安组织医务人员奔赴泉港,支援当地抗疫工作。

南安市医院骨科的护士陈三春正是其中一位。每天近8个小时的工作,在她脸上留下深深的口罩印,手也被酒精浸得发白……脱下密不透风的防护服,她的衣衫早已被汗水浸透。

中秋节当天,是陈三春支援泉港的第11天,这11天陈三春基本没有休息日。为了让更多村民完成检测,他们常常从下午工作到半夜,高温环境下密不透风的防护服,让她患上中暑,但稍微好些她又投入工作。

坚守泉港的那一天,她在随笔里记录下心情,也写下了自己的希冀,“值此中秋佳节,祈愿明霞散去月更圆,乡亲同胞共安康”。



最美救援队

2021年7月,河南水告急,灾情就是命令,南安市能源工贸集团下属福建省迅捷应急产业有限公司派出专业救援队伍抵达河南省新乡市集合地。

抵达现场后,尽管雨已经停了,但新乡市的水位并没有下降。当时还有很多人被困在大水中,其中包括一家医院的病人。医院受困的群众,大多是老弱病幼,队员们只能背老人、抱孩子,一天下来,成功转移了200多人。

洪水慢慢退去后,完成使命的迅捷救援队这才启程返回南安。

最美困难户

妻子瘫痪已有14年,治病花费几十万元,去年才盖起了红砖房子,至今还未装修……南安东田镇蓝溪村困难户洪劲能的生活十分不易,得知村里的丰田小学要翻建时,他第一时间捐了5000元,这5000元,还是他跟老板提前预支的薪水。

在洪劲能的感染下,一时间丰田、稻峰等自然村的村民纷纷慷慨解囊,5000元、8000元、1万元、10万元……短时间内带动村民捐款100多万元。如今,这个几千人的小山村共募集资金重建校舍300多万元。



最美教师



位于翔云镇沙溪村海拔1000多米的大山深处,有一个被群山环抱的教学点——沙溪教学点。这个教学点很特殊,只有3个班级,23名学生。有一位老师用23个的脚印,默默守望山里娃的求学梦,呵护着孩子们的成长,为他们传授知识。他,就是陈双木老师。

2020年10月,陈双木意外发生车祸,被大货车撞伤,导致右脚多处骨折、皮肤大面积挫伤。进行手术后,他在医院待了20多天后,主动要求提前出院,双手拄着拐杖,重新走上讲台。

无独有偶,在霞美镇金山学堂,每年暑假,吴鸿池和吴倩倩父女俩都会相约来到这里,为孩子们上课,父亲教数学,女儿教英语……父亲眼中有关、女儿心中有爱,金山学堂里,承载着两代人的教育梦。

最美外卖小哥



送餐途中冒着配送超时被投诉的风险也要寻找“走失者”,为寻人放着更高薪酬的全职外卖员不当要做兼职,就连起床刷牙吃饭都要拿着手机刷寻人消息……在不少人眼中,南安市霞美镇外卖骑手洪成木寻人“着了魔”“不务正业”。但于他而言,这只是平凡工作中的小小善意。

2年多来,他帮助34名走失者回家,2021年3月,洪成木被评为福建省第一批“最美快递小哥”。

还有两位快递小哥——尤振辉、陈伟彬,他们在女子溺水命悬一线时,狂奔冲刺,跨越护栏,毫不犹豫向西溪一跃而下,合力将一名溺水死亡的溺水者救了回来,被评为泉州市第20次见义勇为模范。



最美公益人

在南安,有一位点灯人,他就是南安市助学志愿者协会会长欧阳开明。多年来,他坚持捐资助学,组织南安助学志愿者协会,帮助440多名困难学子圆求学梦。

“我们只是一群平凡的人,做着平凡的事,希望用我们的行动,感染更多爱心人士加入我们的队伍,帮助更多需要帮助的孩子,让孩子的生多一种可能。”欧阳开明说。

在南安市爱心公益协会英都福田服务中心,还有一位每个月“打飞的”回乡做公益的爱心人士,她就是英都福田公益协会秘书长洪玉珍。尽管这工作都是倒贴钱,但洪玉珍依旧乐此不疲,这“飞”的“一打”就是好几年。

在她的感染下,母亲爱上了参加公益活动,将她平时不舍得穿的衣服都捐了出来;老公也会提醒她,还会帮忙抢机票。

赠人玫瑰,手有余香。洪玉珍说,“在做公益的过程中,能从中获得很多人生感悟,帮助别人,对自己来说,也是一件快乐的事”。

“你在我心中是最美” 2021 谢谢你,温暖我!



临终前,老人交代家人“存款全捐”;村民不仅主动拆大厝让路,还捐出16万元征迁款;8岁男孩拿出生日红包和压岁钱,捐献给洪梅镇卫生院;石井阿婆将闲置房间变爱心中转站,让旧衣服流动起来;半个小时募集5000元,南安市青年商会凝聚成员为困难户送“希望牛”……2021年南安这些暖人的瞬间,有哪些面孔、身影令你印象深刻、难以忘怀?

回望过去一年,《海丝商报》出现了太多或熟悉或陌生的面孔,他们“真善美”带给我们满满的敬佩与感动。

2022年已经启程。今天,就让我们跟着“镜头”,去看看这些温暖我们的“最美”面孔,从这些面孔中,汲取更多前行的力量。

本报记者 赖香珠

最美老人



800平方米的房子,他直接捐出来修建公益图书馆,还发动自己弟弟捐款20多万元安装电梯……2020年寒冬,在洪梅镇新联村,却出现这样暖心的一幕,他就是洪梅村阿伯洪振林。

2021年,这位阿伯又干了件“大事”。他默默斥资20多万元,将自家一个闲置的厂房修成活动室,为洪梅镇南音公益培训班无偿提供活动场所,本报进行跟踪报道,收获了大波网友点赞和上万点点赞,姚振林老人也被推选为“中国好人榜”候选人。

在洪梅镇,同样还有一位心地善良的老人,他就是83岁的陈学拔。

2021年一个高冷的冬天,他亲手蒸了120公斤鸡蛋,准备50多箱米粉,亲自送到洪梅镇中心小学。

这几年来,陈学拔都会将过生日的钱捐出来,用来资助学校师生。2015年,梅溪村古桥翻建需要一笔资金,陈学拔得知后,主动出资10万元参与建桥。2021年1月,陈学拔还被泉州市移风易俗工作领导小组评为“百名移风易俗带头人”。



最美村支书

“厦门同安的朋友,我愿意捐两头或者更多土猪,希望大家帮忙联系……”2021年9月,厦门疫情正是吃紧的时候,南安市翔云镇沙溪村党支部书记兼村委会主任陈星兵在抖音上喊话,要向同安“邻居”捐猪肉。

在他和厦门市同安区恒星义工协会会长的积极对接下,2021年9月23日,村民们“闻声”赶来帮忙。当天,在南安与厦门同安交界的翔云镇九尼格卡口,一场简单而特殊的交接仪式在这里进行……通过交接,来自南安的250公斤猪肉,成功送到了厦门同安。

最美家人



自己双脚得剥骨,她却照顾脑萎缩婆婆10余年……梅山镇梅峰村陈良琴今年65岁了,一次打工受伤,让她右手三根手指不能弯曲。随着年龄增长,双膝膝关节骨质增生,导致膝关节肿大,双膝变形,每走一步,双腿都疼得刺骨。可就是这样拖着这样的身体,她仍悉心照顾脑萎缩的婆婆10余年。她的事迹被传为美谈,梅山镇梅峰村还将她的事迹刻印下来,放入李氏家风家训馆里,成为梅山李氏家族的孝典范。

儿子2岁查出患有自闭症,诗山“星孩”母亲学做豆干撑起家;女儿卧床56年,母亲84岁母亲拄拐照顾;弟弟当起“父亲”,照顾哥哥40多年;因为一句承诺,码头“最美弟媳媳妇”照顾患病大伯哥31年……这些无微不至的陪伴,无不书写着亲情的温暖。

最美“厝边”



6年来,每个月,洪梅镇新联村曾民生、黄奇花夫妇,都会到91岁阿婆陈乌妹家探望她。

2015年,一次偶然的机会,黄奇花得知陈乌妹阿婆的家庭困难。陈阿婆很不容易,她原本有三个儿子,大儿子已触电身亡,二儿子在外打工,三儿子在车祸中意外死亡。

黄奇花深受触动,便与丈夫商量,一起照顾这位阿婆。一回生两回熟,熟悉之后,黄奇花便与阿婆约定,一有时间就会去看她。就这样,一照顾就是6年,他们之间“不是亲生似亲人”。其实,每次看到那些无依无靠、无人照顾的老人家,黄奇花都会主动去帮忙,这些年来,已经累计照顾了16户孤寡老人。

其实,在南安,这样热心肠的“厝边头尾”并不少见,如在柳城街道帽山社区,村民突发出血,94位厝边两夫妻接力捐款16万元;在眉山乡,带着“药罐”的老支书病倒,村民为他急筹医药费等。